[科目]  物理
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[标题]  质量和密度

[考试类型]  同步测试

[内容]  

质量和密度

一、填空题

1、公式ρ=m/v中，m代表_______，主单位是______；V代表______，主

单位是______；ρ代表_______，主单位是_______。

2、体积相等的水和冰相比较，_______的质量较大；质量相等的铁和铝

比较，_______的体积较大；质量相等的两实心金属球相比较，体积大

的球的密度较______。

3、密度表示在体积相等的情况下，不同物质的_______不同，一定体积

的水银的质量是同体积水的质量的_______倍。

4、一个只能装1千克水的的容器，能装_______千克煤油；一个能装1千

克酒精的瓶子，可装水_______千克。

5、一个容积为100米3的气球，充满氢气时比充满空气时质量要减少

_______千克。

6、一个铁件质量390千克，若改用铝来浇铸，它的质量为_____千克。

7、体积为2分米3的木块重9.8牛，这种木材的密度为______千克/米3。

8、天平两边分别放一铜块和钢块，天平平衡，则铜块与钢块的体积之

比为_______。

　

9、（1）观察如图6所示量筒，每小格代表的体积是_______，量筒的测

量范围是_______。
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（2）用天平测小石子的质量。天平平衡时，右盘中的砝码和游码的位
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置如图7所示，则小石子的质量为_______克。

　

　

　

　

（3）利用量筒测小石子的体积。先在量筒内装一定量的水，如图6所示

水面在量筒的A处，水的体积为_______厘米3。然后将小石子放入量筒

里，水面上升到量筒的B处，则小石子的体积为_______厘米3。

（4）算出小石子的密度为_______克/厘米3，合_______千克/米3。

（5）在观察量筒里的水面到达的刻度时，视线要跟_______，量筒里的

水面是凹形的，观察时要以_______为准。

10、测定密度小于水的一大块石蜡的密度。

（1）供选用的器材有：刻度尺、小刀、天平、砝码、量筒、水、金属

线、细线。

（2）主要实验步骤：

（A）测一小块石蜡的质量m蜡用______________。

（B）测金属块的体积V金用______________。

（C）测金属块与小块石蜡的总体积V用______________。

（3）被测石蜡的密度ρ=______________。

（4）根据______________，所以这一大块的石蜡密度_______。

11、测定液体密度时，必备的实验器材除天平、砝码、量筒外，还应有

_______。用量筒测_______，用天平、砝码和_______测_______，液体

的密度ρ=_______。

　

二、判断题

1、质量和密度都是物质的特性。（ ）

2、密度其实就是物质松紧的程度。（ ）

3、由同种物质组成的几个实心体，由于不知道每个物体的质量和体积

的大小，所以无法比较它们的密度的大小。（ ）

4、当铜块的中心嵌入一块铁以后，铜的密度是不变的。（ ）

5、分别用吨/米3、千克/分米3、克/厘米3为单位记录某物质的密度

时，记录的数值肯定是一样的。（ ）

6、粉笔灰随风飘，是因为粉笔灰的密度比整支粉笔的密度小。（ ）

7、因为煤油和酒精的密度相同，所以它们是同一种物质。（ ）

　

三、选择题

1、一支蜡烛燃过一半后，蜡烛的（ ）

A、质量减少，密度不变

B、质量减少，密度减小

C、体积减少，密度减小

D、体积、质量和密度都减小

　

2、通常说“铁比木头重”，下面理解错误的是（ ）

A、铁的密度比木材密度大

B、体积相同的铁块与木块相比，铁块质量大

C、质量相同的铁块与木块相比，铁块的体积小

D、铁块质量比木块大

　

3、因为ρ=m/V，所以（ ）

A、对于不同的物质，m越大，ρ越大

B、对于同一物质，ρ与V成反比

C、同一种物质，ρ与m成正比

D、以上说法都不正确

　

4、由于月球对物体的吸引力只有地球对同一物体吸引力的六分之一，

当宇航员把月球上的一块石头带回地球以后，石头的（ ）

A、质量变大，密度不变

B、密度变大，质量不变

C、重力变大，密度不变

D、重力不变，密度变大

　

5、有一个铅球，使用多年后磨损得很厉害。下列物理量中没有变化的

是（ ）

A、质量 B、密度 C、球重 D、体积

　

6、两个铁球的质量相等，但体积不相等。由此可以判定（ ）

A、两个铁球一定都是实心球

B、两个铁球一定都是空心球

C、两个铁球中至少有一个是空心球

D、不存在这样两个球

　

7、现有容积为100毫升的小瓶，能否用它装下85克酒精或115克硫酸？

（ ）

A、都能装下

B、都装不下

C、能装85克酒精，装不下115克硫酸

D、能装下115克硫酸，装不下85克酒精

　

8、有甲乙丙丁四个物体，它们的质量相同，其密度的比ρ甲∶ρ乙∶ρ

丙∶ρ丁=2∶1∶3∶5，则其体积最小的物体是（ ）

A、甲 B、乙 C、丙 D、丁

　

四、问答题

1、人们常说“水比油重”，在学过密度以后应该怎样说才确切，为什么？

2、有两把形状和大小完全一样的汤勺。一银一铝，怎样通过密度的特

性来分辨它们。

　

五、计算题

1、某非金属物质的质量是675千克，体积为250分米3，求该物质的密

度？判断此物质是哪一种非金属。

　

　

2、一铜球体积是6厘米3，质量是26.7克，这个球是实心还是空心？如

果空心，空心处体积多大？

　

　

3、一节运油车装30米3的石油，从车中取出30毫升石油，称得它的质量

是24.6克，求这节运油车所装石油重多少？

　

　

　

初三物理答案

一、

1、质量；千克；体积；米3；密度；千克/米3
2、水；铝；小

3、质量；13.6

4、0.8；1.25

5、120

6、135

7、0.5×103
8、78∶89

9、（1）2毫升；0 — 50毫升

（2）41、40

（3）20；16

（4）2.6；2.6×103
（5）水面相切；凹形底部

10、（2）（A）小刀切下一块石蜡，用天平、砝码测出石蜡的质量

（B）将金属块放入盛水的量筒中，根据水面升高的刻度读出金属块的体积

（C）用绳将金属块和石蜡块捆在一起后放入盛水量筒中，根据水面升高的刻度读

出总体积。

（3）m蜡/V-V金

（4）密度是物质的特性；等于ρ

11、烧杯；液体体积V；烧杯；烧杯质量m及烧杯和液体总质量M；ρ=（M-m）/V

　

二、

1、×

2、×

3、×

4、√

5、√

6、×

7、×

　

三、

1、A 2、D 3、D 4、C 5、B 6、C 7、D 8、D

　

四、

1、不对，应说同体积的水比油重。

2、银勺比铝勺质量大、又重。用天平比较两者的质量或用弹簧秤比较两者

所受重力均可。

　

五、

1、2.7克/厘米3；花岗石

2、空的；3厘米3；

3、2.41×105牛。

